



校本课程之非遗传承鼓子秧歌汇演。

站南小学始建于上世纪70年代,至今已有40多年历史,新建校坐落于站南村南,地处三市四县交界,2007年7月建成投入使用,是一所全日制农村民族小学。学校坚持“一切为了学生全面发展,一切为了教师专业发展,一切为了学校和谐发展”的工作思路,着力把学校打造成“学生成长的乐园,教师发展的平台”。在这里工作和学习的师生们将会像蜜蜂那样勤奋,像鸟儿那样快乐,像花儿那样美丽。

韩庙镇站南小学:

厚德启民智 丹心育桃李

本报记者 李云云
通讯员 李传鹏

“不折腾、不闹腾” 坚持“三样”管理

教育家魏书生曾说过“我们要守住传统常识、守住新中国的宝贵经验、守住自己的优点长处,千万别折腾。”如何才能守住不折腾,商河县韩庙镇站南小学一直在尝试和探索。从大的方面说,传统文化,民族特色,需要守住的东西太多,往小了说,学校文化建设,学校管理制度,需要守住的也不少。“思来想去,根据学校实际和学生年龄特点,我们觉得从小处守,从小处做,日积月累,就会有所收获,所以我校坚持抓好学生常规管理和教师常规落实,不折腾、不动摇。”校长李传鹏谈到。

基于此,学校提出了“三样”,学生要有学生样,老师要有老师样,校长要有校长样。学生从走进学校开始,就严格落实小学生日常行为规范,不勾肩搭背,不高声喧哗,不口出污言秽语……与此同时,学生还是“学生样”的



第一届桃李文化艺术节之舞蹈表演。

监督者、管理者和服务者。学生实行“自我教育、自我管理、自我服务”,让学生做自己能做的事;让学生管自己能管的事;让学生服务自己可以服务的事。

“学生们严格要求自己了,作为老师只有更好地要求自己才行。”学校王老师说道。在校期间,老师要精心备课、认真上课、相互听课评课、细心批改作业、辅导学生等等,这才有“老师样”,并要将“老师样”落实到每一个环节。例如在批改作业时,老师要做到“三批三改”的精细化

处理。“校长样”是什么样呢?校长李传鹏笑着说,我每天的样子就是在学校里走走看看,和老师聊聊天,和学生拉拉呱,去课堂听听课,去参加老师们的教研和学习活动等,了解师生们的诉求,见证孩子们的成长,捕捉老师们辛勤耕耘的精彩瞬间。“学生、老师、校长,应该履行的责任和义务,融入到工作中去,不折腾不闹腾,将常规落实到点点滴滴中,学校的发展就有了基础。”李传鹏如是说道。

“传帮带”带出新天地,校本课开启新乐园

近几年来,课改工作在商河教育中如火如荼地进行着。站南小学也一直在探索着“传帮带”教学思路下的课堂教学模式。

据李传鹏介绍,“传帮带”教育教学理念的强大理论支撑是“分层教学(因材施教)”,最有效的形式支撑是“小组教学(合作探究)”。各科教师会根据这一理念结合自身学科特点创设不同的课堂教学模式。例如语文学科抓住读和写的四步教学法(自主学习、合作探究、交流

展示、总结反思);数学抓住训练的三步教学法(学、演、练、思(自学答疑、互助合作,展演交流,精讲点拨,练习巩固,质疑探究,归纳反思,拓展延伸);英语学科抓住听说读写的兴趣教学(说、唱、演、练)。

有一次,李传鹏带领学校秧歌队去外地演出,需要离开学校一周左右的时间。走之前,他还担心自己的学生会落下这段时间的课程,准备回校后补课。回来后他发现,学生早已熟练掌握了知识点,丝毫没有影响学习。“我问学生们是怎么做

到的,学生说是他们自己学自己教,靠传帮带。”

多种多样的校本课程使学校成为新乐园。学校成功创建了“省级乡村少年宫”,先后开发了益智、手工、体育、文化艺术等四大类校本课程。同时,作为济南市歌舞剧院的“采风创作基地”和“艺术支教基地”,支教老师带给学生更专业更全面的艺术教育。春天成功举办首届桃李文化艺术节,充分展示了站南小学全校师生丰富多彩的文艺风采和阳光自信的精神风貌。

文化引领校园建设 秧歌跳出民族自信

站南小学是一所少数民族学校,走到校园里,处处感受到回族的民族文化。在学校后墙的绘画上,展示着《古兰经》、回族服饰、回族食物等内容。

因此,除了“墙体文化”外,还有“楼道文化”“广播文化”“草坪文化”“雕塑文化”“教室文化”“体操文化”“鼓子秧歌文化”“感恩文化”等,涉及民族文化、国学启蒙、学生成长园地、教师风采展示等多方面的内容,实现一草一木、一砖一瓦、一墙一壁都有文化元素,让师生时刻在文化的海洋里畅游。

而谈到文化,鼓子秧歌已经成为站南小学的新名片了。学校练习的秧歌以“疯秧歌”而闻名,其特点就是突出一个“疯”字,强调一个“狂”字,但疯而有节奏,狂而不乱。三至六年级的学生们都会跳,也都爱跳。

学校把鼓子秧歌作为校本课程,编写了第一本校本教材《麦丘鼓韵》,鼓子秧歌表演多次获奖,先后荣获全国少数民族传统体育运动会二等奖、全国回族舞蹈大赛优秀表演奖、山东省第九届民运会二等奖、济南市第五届、第六届少数民族文艺调演一等奖,商河县非物质文化遗产展演连续三年一等奖,商河县第三十七届鼓子秧歌文艺汇演第一名,受山东电视台邀请参加齐鲁频道舞动之星节目,荣获济南市第十四届班级文化艺术节商河专场第二名。

以宽厚的仁德、崇高的道德、博大精深的学识培育学子成才,用赤诚之心,不忘初心,做好为师之道,真正实现“厚德启民智,丹心育桃李”,是站南小学不懈追求的目标,我们期待越来越好的站南小学。

